

大灣區青年「雙創」賽聚焦近20領域

三地優秀團隊角逐百萬獎金 香港專項賽月中接受報名



■首屆大灣區青年「雙創」大賽昨日啓動。香港文匯報記者敖敏輝攝

大灣區青年「雙創」賽 六扶持平台

青創賽：通過大賽選拔優質創新創業項目，設置百萬元人民幣獎金。

青創網：創新創業諮詢服務，創業資源對接。

青創板：提供包括孵化培育、規範輔導、登記託管、掛牌展示、投融資對接、交易和退出等綜合金融服務。

青創營：舉辦不同類別的培訓和交流活動，專門培養優秀的創新創業人才。

青創園：匯集各地青創服務站、創業園區資源，為項目落地提供平台。

青創盟：發展優秀創業青年成為會員，開展培訓、競賽、研討、交流、展會等創業活動，實現優質創業項目之間的抱團取暖，促進成員之間相互打通上下游及周邊產業，相互扶持。

■香港文匯報記者 敖敏輝 整理



■大灣區內雙創大賽日趨增多，創業項目有更多落地平台。香港文匯報記者敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）代表三地青年創新創業競技最高水平的首屆粵港澳大灣區青年創新創業大賽昨日在廣州黃埔區啓動。此屆大賽分設商工組和農業農村組，重點關注新一代信息技術、生物製藥、人工智能等近20個領域。香港專項賽將在本月17日舉行的香港創業日活動上啓動報名，設創意類和創業類兩大組別，吸引35歲以下香港青年團隊及其項目。複賽期間，三地青年將同場競技，角逐百萬元（人民幣，下同）獎金。主辦方將搭建六大雙創平台，為優質參賽項目落地和企業成長提供全體系服務。

此屆大賽由廣東省委、科技廳、教育廳、香港廣東青年總會等16家單位聯合主辦，為期5個月。據悉，該大賽有百家創投資本、孵化機構、銀行券商、公益組織等參與。

當天，大賽啓動儀式在廣州蘿崗開發區啓動，報名網站和一站式「雙創」線上服務平台中青創網同步上線。此屆大賽分為商工組、農業農村組兩組比賽，商工組分廣東賽區、港澳賽區、台灣賽區、海外賽區共四個賽區，重點關注新一代信息技術、生物製藥、人工智能、高端裝備製造、綠色低碳、工業互聯網、數字經濟、新材料、海洋經濟、現代服務與文化創意、移動互聯網技術及應用開發等相關產業。農業農村組重點關注農產品加工、農業社會化服務、農村電子商務、田園綜合體、特色民宿、鄉村藝術等。

廣東省委副書記梁均達介紹，此屆大賽首次聯合港澳當地社會組織、面向粵港澳青年創業項目團隊舉辦專項賽。在本月17日舉行的香港創業日活動上，大賽組委會將在現場進行宣講。

港賽區設創意創業兩類

大賽期間，港澳參賽團隊將前往廣東參加粵港澳青年創新創業交流營、粵港澳三地青年創新創業發展論壇等競賽、展示、交流、培訓型活動。主辦方稱，期待通過一系列活動，挖掘更多三地優秀青年和優秀項目，並推動粵港澳三地在設施、政策、人才等資源上的共享共融，營造積極

的「大灣區氛圍」。

記者注意到，港澳賽區選拔賽主要為商工組，設創意類、創業類兩個類別。創意類主要是意向創業者，要求項目未進行工商註冊，且項目團隊平均年齡35歲以下（以今年6月30日計）。創業類指企業成立時間在5年內、項目在A輪融資之前（含A輪），項目團隊平均年齡同樣在35歲以下。

優秀項目獲薦參加國賽

大賽設置百萬元獎金，各組別一等獎最高獎金15萬元，其餘獎項獎金分別為2至8萬元。5月至8月，大賽將通過初賽、複賽、決賽三重晉級賽制評選出優勝項目，部分優秀項目可獲推薦參加下半年舉行的國賽。

組委會將依託競賽，將參賽項目依據初創期、發展期、成熟期等不同類型進行分類，搭建了以「青創賽、青創網、青創板、青創營、青創園、青創盟」六大雙創平台為支柱的青創服務體系，精準對接融資發展、人員招聘、場地租賃、財務諮詢、法務諮詢、宣傳推廣、創業培訓等創業者七大需求和痛點。其中，通過青創訓練營，將按照行業為項目分配導師，組成戰隊，接受系統的創業培訓和路演競逐。通過大賽創新創業成果交易會，為150個晉級複賽的優質項目提供展覽條件，並邀請知名創投機構合夥人、孵化器及創業園區負責人等參加交易會，促進項目的宣傳推廣、融資對接和落地孵化。

港科大百萬獎金國際創業賽南沙舉行

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）2018香港科大百萬獎金（國際）創業大賽廣州賽區報名正進行中。今年該賽事將擴大至北京、香港、廣州、深圳、澳門、佛山、中山等七個分賽區，其中廣州地區賽及全國總決賽將連續第三年在廣州南沙舉行。

該項賽事的前身是在香港科技大學清水灣校區舉辦的百萬獎金創業大賽。香港科技大學通過設立創業大賽，為優秀的創業團隊提供實踐創新科技商業概念的平台。2016年，香港科技大學首次將賽事引入內地，並將總決賽移師南沙。大賽全程採用科大打磨多年的國際競賽機制，引入國際

國內專業評委及融資團隊，吸引包括港澳在內的全球創業團隊同台競爭。

作為香港科技大學面向內地最重要的技術成果轉化平台，位於南沙新區的香港科大霍英東研究院將第三次承辦廣州地區區的比賽。南沙方面表示，創客在南沙可享受包括省、市、區各級優惠政策在內的一系

列強有力的孵化支撐，一站式解決所有創業難題。

據悉，此屆賽事將設立總額高達百萬元人民幣的獎金；引入眾多知名的融資機構；與廣東東投創工場、國機智能、英諾創新空間等16家孵化器合作，共享創投活動、培訓導師資源，開通互贏綠色通道；設立廣州、香港、澳門、深圳、北京、佛山、中山7大賽區，並首次實現培訓資源共享。

人工智能研究院南沙揭牌 致力自動駕駛創新

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）小馬智行人工智能研究院日前在廣州南沙揭牌，小馬智行首席顧問、計算機國際最高獎圖靈獎唯一華人獲獎者姚期智擔任該研究院榮譽院長。南沙開發區管委會表示，打造小馬智行人工智能研究院是繼小馬智行將中國總部落戶南沙之後，南沙在自動駕駛創新領域又一個重要戰略舉措。

該研究院致力於自動駕駛的科學成果和技術研究，以人工智能（AI）技術的前瞻性和基礎性研究為核心，吸引頂尖學術和研發人才，以引領整個廣州、乃至全國的自動駕駛技術走在前沿，為培育創新型科技產業，打造粵港澳合作創新發展示範區作出貢獻。

據了解，小馬智行人工智能研究院成立伊始就擁有一套明星陣容。除了「清華姚班」創建者——姚期智院士將擔任該研究院榮譽院長外，前Uber機器學習平台技術主管、IEEE Fellow和ACM Fellow李利博士將擔任副院長；上海交通大學電子信息與電氣工程學院副院長楊小康，以及美國卡耐基梅隆大學（CMU）計算機學院助理教授徐受將擔任研究院顧問；香港科技大學助理教授、史丹福大學博士、國際信息奧林匹克競賽金牌得主陳啟峰及上海交通大學助理教授、史丹福大學博士後盧策吾將擔任研究院訪問教授。

實現公路全自動車隊運營

據介紹，截至今年五月初，小馬智行已在南沙累計接待過上千人次的自動駕駛車輛乘客，

並已經實現在城區公開道路方圓十多平方公里範圍內的全天候全自動駕駛車隊運營，全程安全零故障。

據悉，南沙區已率先出智能網聯汽車道路測試指導意見，明確了道路測試推進管理機構、測試申請要求、道路測試辦理流程、道路測試的事故處理和責任認定等內容，助力南沙成為無人駕駛試驗基地，打造智能網聯汽車與智慧交通示範區。已編制並將於近期發佈《廣州南沙人工智能產業發展三年行動計劃（2018-2020年）》，對南沙人工智能產業的發展目標、重點領域、發展路徑和保障措施進行系統規劃和部署，推動南沙人工智能產業長期發展。

港高鐵列車首進內地 全程1小時18分



香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）廣深港高鐵內地與香港段的試運行前日起進入新階段，香港的高鐵列車開始進入內地，連日來已有多趟列車來往於香港的西九龍站與深圳的福田站之間。昨日早上，一列從廣州南站開來的港鐵列車抵達深圳北站，經過短暫的停後離開深圳北站繼續開往福田站與西九龍站，這也是4月1日起廣深港高鐵香港段開始試運行後，首次有正式列車來往於廣州與香港兩地。

據了解，該趟試運行列車前晚從香港西九龍出發前往廣州南站，在廣州動車段過夜

停後，昨晨一早再次南下，停靠廣州南、虎門、深圳北、福田、西九龍，全程運行時間為1小時18分。根據安排，試運行期間，港鐵將會測試車站控制及信號系統等，同時亦會安排車長駕駛高鐵路車，由西九龍總站駛往內地，配合系統測試，並進行各種演習，而初期主要駛往深圳福田站和深圳北站。

廣深港高鐵香港段開通在即，不少熱衷赴港購物的深圳市民歡欣雀躍。「以後從福田去香港14分鐘就能到，既省時又省力。」深圳市民鄭先生表示十分期待。

神州快訊

空姐被殺案告破 河南疑犯跳河亡

香港文匯報訊 據中新社報道，河南鄭州警方昨日通過官方微博發佈消息，經基因（DNA）鑑定，警方當日凌晨打撈出的屍體確係殺害空姐李某的疑犯劉某。警方同時宣佈，空姐李某遇害案告破。

昨日凌晨4時30分許，警方在鄭州市西三環附近一河渠內打撈出該屍體。經查驗，其體表特徵與疑犯基本一致，可初步確認該屍體係殺害空姐李某的疑犯劉某。警方隨後展開對屍體的DNA檢測等後續工作。

警方對打撈出的屍體DNA樣

本完成鑑定，與此前在案發現場搜獲的疑犯劉某DNA樣本分型一致，可以確認，此次打撈出的屍體確係殺害空姐李某的疑犯劉某。

本月6日凌晨，21歲的山東籍空姐李某在河南鄭州航空港區搭乘滴滴「順風車」過程中遇害。鄭州警方表示，「順風車」司機有重大作案嫌疑，隨後全城通緝。

據警方透露，27歲的網約車司機劉某，係鄭州航空港區人。他在作案後棄車跳河，鄭州警方調集了專業打撈人員在南水北調中線幹渠中搜索打撈疑犯。

緬邊境爆武裝衝突 疑似火箭炮墜滇爆炸

香港文匯報訊 據中社社報道，雲南德宏州瑞麗市相鄰的緬甸木姐地區昨日清晨約6時45分發生武裝衝突事件，導致邊境進入雲南境內、流彈打入雲南境內。有一枚疑似火箭炮落入雲南境內200餘米，並發生爆炸，沒有造成人員傷亡。

雲南省瑞麗市第一時間啟動《邊境維穩應急處置工作預案》，確保邊境和公民生命財產安全，積極妥善做好入境避戰難民的安置工作，加強登記排查，

防止非法滲透。

截至昨晚10時，中方沒有人員傷亡情況報告。相關工作正有序开展，中方呼籲市民近期不要到邊境線從事生產活動，不要隨意出境，確有特殊情況需出境的，要嚴格遵守《中華人民共和國出境入境管理法》嚴禁從便道私自出入境，凡進入邊境沿線的人員和車輛須主動接受查驗和檢查，對違反規定的公安機關將依法採取相應措施。